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Warszawa, 12 marca 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 8243 Pana Posła Jarosława Sachajko w sprawie 
przechowywania polskich rezerw złota oraz potencjalnych zagrożeń 
związanych z doniesieniami o opóźnieniach w dostępie do fizycznego 
złota w Banku Anglii.

Znak sprawy: FN9.054.7.2025
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8243 Pana Posła Jarosława Sachajko w sprawie 
przechowywania polskich rezerw złota oraz potencjalnych zagrożeń związanych z  
doniesieniami o opóźnieniach w dostępie do fizycznego złota w Banku Anglii, 
przekazuję w załączeniu stanowisko Narodowego Banku Polskiego (instytucji 
właściwej do udzielenia odpowiedzi na pytania postawione w interpelacji – 
 wyjaśnienia poniżej).

Należy zauważyć, że to Narodowy Bank Polski (NBP) jest właścicielem rezerw 
dewizowych będących w  posiadaniu i zarządzanych przez NBP. Ma to swoje 
uzasadnienie prawne zarówno w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej (art. 227 ust. 
1, zdanie drugie), jak i  w  ustawie z dnia 29 sierpnia 1997 r. o Narodowym Banku 
Polskim (Dz. U. z 2022 r. poz. 2025), dalej jako „ustawa o NBP”.

Stosownie do ustawy o NBP jednym z podstawowych zadań banku centralnego 
(umocowanego w Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej) jest prowadzenie 
gospodarki rezerwami dewizowymi (art. 3 ust. 2 pkt 2). Przepis art. 52 ust. 1 tej 
ustawy precyzuje, że NBP realizuje funkcję centralnej bankowej instytucji 
dewizowej poprzez gromadzenie rezerw dewizowych, zarządzanie rezerwami 
dewizowymi oraz podejmowanie czynności bankowych i innych mających na celu 
zapewnienie bezpieczeństwa obrotu dewizowego i płynności płatniczej kraju. 
Zgodnie z art. 52 ust. 4 ustawy o NBP, NBP może posiadać wartości dewizowe i 
 dokonywać obrotu tymi wartościami we własnym imieniu i na własny rachunek oraz 
na rachunek innych podmiotów, jak również wykonywać czynności obrotu 
dewizowego w kraju i  za granicą, w tym również w zakresie udzielania i zaciągania 
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kredytów i pożyczek zagranicznych oraz udzielania i przyjmowania poręczeń i 
 gwarancji bankowych w  obrotach z zagranicą.

Powyższe oznacza, że NBP realizuje funkcje centralnej bankowej instytucji 
dewizowej poprzez gromadzenie rezerw dewizowych, zarządzanie rezerwami 
dewizowymi oraz podejmowanie czynności bankowych i innych, mających na celu 
zapewnienie bezpieczeństwa obrotu dewizowego i płynności płatniczej kraju. 

Jednocześnie NBP posiada osobowość prawną i jest odrębną od Skarbu Państwa 
osobą prawną, czyli stosownie do art. 34 Kodeksu cywilnego NBP jako państwowej 
osobie prawnej przysługuje prawo własności należących do niego składników 
mienia. Zgodnie z powyższymi regulacjami NBP upoważniony jest zatem do 
posiadania i obrotu wartościami dewizowymi we własnym imieniu i na własny 
rachunek, a środki te zaliczane są do majątku NBP, natomiast przychody uzyskiwane 
z tych środków stanowią dochód NBP.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jurand Drop
podsekretarz stanu 


		2025-03-12T10:30:03+0000
	JURAND MARCIN DROP




